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1. Wstęp   
1.1.  Przedmiot STWiORB  
Przedmiotem niniejszej STWiORB są wymagania szczegółowe dotyczące wykonania i odbioru robót polegających 
na modernizacji istniejących kotłowni gazowych, zasilających istniejące instalacje centralnego ogrzewania w istniejących 
budynkach - w budynku szkoły przy ul. Śląskiej 12 oraz w budynku ul. Techników 18 w Chełmie Śląskim.  
Modernizacja polega na wbudowaniu w istniejący układ grzewczy pomp ciepła powietrze-woda mających stanowić 
wspomaganie istniejącego źródła ciepła.  
Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, ma zastosowanie przy robotach montażowych 
powiązanych  
z przebudową projektowanych instalacji. 
STWiORB obejmuje szczegółowe zasady wykonania robót montażowych wg projektu budowlanego branży sanitarnej, 
aktualnych przepisów technicznych, Polskich Norm przenoszących  normy europejskie i szczegółowych wytycznych 
producentów. 
 
1.2.  Zakres stosowania STWiORB   
Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robot Budowlanych jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 2. 
 
1.3.  Zakres robót objętych STWiORB  
Ustalenia zawarte w niniejszej STWiORB dotyczą prowadzenia robót instalacyjnych wewnętrznych określonych  
w Dokumentacji Projektowej stanowiącej cześć dokumentów przetargowych - opis techniczny i rysunki.  
 
W przedmiotowych budynkach źródłem ciepła na cele centralnego ogrzewania są istniejące kotły gazowe, które pozostawia 
się bez zmian. 
W budynku przy ul. Śląskiej ciepła woda użytkowa podgrzewana jest centralnie, w kotłowni znajduje się istniejący zasobnik 
c.w.u. o pojemności 500dm3, który pozostaje bez zmian.  
W budynku przy ul. Techników c.w.u. przygotowywana jest indywidualnie w każdej części budynku, w podgrzewaczach 
elektrycznych. 
 
Projektuje się zabudowę pomp ciepła lub kaskady pomp ciepła, typ monoblok, dla każdego z budynków. Pompy ciepła będą 
współpracowały z istniejącymi kotłami gazowymi. Zaleca się zastosować pompy tego samego producenta co kocioł gazowy, 
tak aby uniknąć problemów z automatyką lub w przypadku zastosowania pompy ciepła innego producenta należy 
przewidzieć montaż urządzenia które umożliwi sterowanie automatyką zarówno kotłów gazowych jak i pomp ciepła. 
Urządzenie do sterowania automatyką powinno umożliwić takie sterowanie kotłami gazowymi jak i pompami ciepła aby 
zapewnić optymalne parametry ogrzewania budynków z zachowaniem jak największej efektywności energetycznej całego 
systemu. 
Zgodnie z przeprowadzonym Audytem Energetycznym projektowane pompy ciepła powinny działać do temperatury 
zewnętrznej dla której współczynnik COP nie będzie mniejszy niż 3,0. Wtedy zapewniona jest najbardziej ekonomiczna 
praca pomp ciepła. Poniżej zadanej temperatury prace pomp ciepła przejmą istniejące kotły. 
 
Projektowane pompy zlokalizowane będą na zewnątrz budynku. Należy przewidzieć montaż ogrodzenia zabezpieczającego. 
 
1.4.  Określenia podstawowe   
Określenia podstawowe podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robot Budowlanych są zgodne z 
obowiązującymi odpowiednimi normamii ST-00. "Wymagania ogólne".  
 
1.5.  Ogólne wymagania dotyczące robót    
Ogólne wymagania dotyczące wykonywania i odbioru robót w obiektach budowlanych ujęte są w typowej standardowej 
ST.00 „Wymagania ogólne” kod CPV 45000000. 
 
Roboty powinny być wykonane na podstawie aktualnej Dokumentacji Projektowej, sporządzonej w oparciu o ogólnie 
obowiązujące zasady z uwzględnieniem specyfiki stosowanych elementów i materiałów.  
 
Dołączone zestawienie materiałów powinno pomóc w realizacji inwestycji jednakże zamawianie i wykonanie elementów 
wyłącznie według przytoczonego zestawienia nie wyczerpuje zagadnienia pod względem kompletności instalacji. Kształtki 
redukcje itp. dostosować na budowie. 
 
Integralną dokumentacją wykonawczą są WTWIO zeszyt 5 i 6 wytyczne i instrukcje montażowe opracowane przez 
producentów materiałów i urządzeń przyjętych do realizacji. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją projektową, STWiORB  
i obowiązującymi normami. Dopuszcza się tylko takie odstępstwa, które nie naruszają postanowień norm, a są uzasadnione 
technicznie, uzgodnione z autorem projektu i są udokumentowane zapisem dokonanym w dzienniku budowy lub innym 
równoważnym dowodem, nie powodują obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych przedmiotowych instalacji. 
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Ponadto Wykonawca wykona roboty zgodnie z zaleceniami Inspektora Nadzoru. Roboty montażowe należy realizować 
zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne  
i przemysłowe”, Polskimi Normami przenoszącymi normy europejskie oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowych 
instalacji. 
 
2. Materiały  
Ogólne warunki dotyczące stosowanych materiałów podano w „Wymagania ogólne”. 
Do budowy instalacji mogą być stosowane wyroby producentów krajowych i zagranicznych. 
Materiały powinny być takie jak określono w specyfikacji, lub inne zatwierdzone przez Inspektora Nadzoru.  
Materiały, elementy i urządzenia przeznaczone do robót powinny być kompletne jako system i odpowiadać Polskim Normom, 
a w razie ich braku powinny posiadać aprobaty techniczne dopuszczające je do stosowania w budownictwie. 
 
Materiały z których wykonywane są wyroby powinny odpowiadać warunkom stosowania w przedmiotowych instalacjach. 
 
Przewody instalacji centralnego ogrzewania, instalacji glikolowej 
Materiały 
System rur, kształtek i podejść dopuszczony na podstawie Aprobaty Technicznej COBRTI INSTAL 
 
Wymagane właściwości systemu: 
- uniwersalny system rur i kształtek do instalacji c.o. wodnej – rury stalowe  
- uniwersalny system rur i kształtek do instalacji c.o. glikolowej  – rury tworzywowe 
- szeroka paleta kształtek łączących przy pomocy tulei zaciskowych 
- zakres temperatur od –20 do 95°C (krótkotrwale do 110°C) 
- maksymalne ciśnienie robocze 6 bar przy temperaturze 90°C 
- zawory termostatyczne, głowice termostatyczne deklaracja zgodności z PN-EN 215-1:2002 lub równoważne 
- zawory odcinające proste ze spustem, maksymalne ciśnienie robocze 1,0 MPa, maksymalna, temperatura robocza 110°C, 
aprobata techniczna COBRTI INSTAL 
- zawory kulowe mufowe, maksymalne ciśnienie robocze 1,0 MPa, maksymalna temperatura robocza 110°C, aprobata 
techniczna COBRTI INSTAL certyfikat na znak bezpieczeństwa B 
 
3. Sprzęt   
Warunki ogólne stosowania sprzętu podano w ST-00. "Wymagania ogólne”. Stosowany sprzęt powinien odpowiadać pod 
względem typów i ilości, być sprawny technicznie i  przystosowany do stosowania przy występujących w technologii 
wykonania robót i obróbki materiałów. Stosowany sprzęt powinien być ujęty w planie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia i 
zaakceptowany przez Inspektora nadzoru. 
W czasie obsługi i eksploatacji sprzętu należy stosować przepisy bhp i szczegółowe instrukcje obsługi oraz przepisy dozoru 
technicznego. Sprzęt powinien mieć aktualne dokumenty eksploatacyjne. Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować 
przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inspektora 
Nadzoru w terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być 
utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie spełniał normy ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego 
użytkowania. Wykonawca dostarczy Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 
użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. Jeżeli dokumentacja projektowa lub SST przewidują możliwość 
wariantowego użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru o swoim zamiarze 
wyboru i uzyska jego akceptację przed użyciem sprzętu. 
Zalecane jest, aby Wykonawca sporządził projekt organizacji robót uwzględniający sprzęt budowlany odpowiadający pod 
względem typów i ilości wymaganiom niezbędnym do realizacji robót instalacyjnych. 
Wykonawca przystępujący do wykonania przebudowy instalacji wentylacji mechanicznej, instalacji centralnego ogrzewania 
oraz instalacji klimatyzacji powinien zastosować sprzęt dostosowany do technologii robót i wykonywanych czynności oraz 
gwarantujący właściwą jakość robót. Sprzęt montażowy i środki transportu muszą być w pełni sprawne i dostosowane do 
wymagań warunków BHP. Sposób wykonywania robót oraz sprzęt zaakceptuje Kierownik  Budowy. 
 
4. Transport i składowanie    
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w części pn. Wymagania Ogólne. Używane pojazdy, poruszające się po 
drogach publicznych powinny spełniać wymagania dotyczące przepisów i ruchu drogowego. 
Transport materiałów powinien odbywać się zgodnie z wytycznymi producentów. 
Przewody mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Materiały należy ustawiać równomiernie na całej 
powierzchni ładunku, obok siebie i zabezpieczyć przed przesuwaniem się podczas transportu. 
Wyładunek powinien odbywać się z zachowaniem wszelkich środków ostrożności uniemożliwiających uszkodzenie rur. 
Transport, wyładunek oraz składowanie materiałów, urządzeń, rur i armatury prowadzić w opakowaniach zabezpieczających 
przed zanieczyszczeniem i uszkodzeniem mechanicznym, zgodnie z wytycznymi producentów i zachowaniem środków 
ostrożności. 
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Rury 
- Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. 
- Kształtki należy przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, przeładunku i magazynowania rur i kształtek 
należy unikać ich zanieczyszczenia. 
 
Armatura 
Dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić na szczelność. Armaturę należy składować w magazynach 
zamkniętych. Armatura specjalna, jak zawory termostatyczne, powinny być dostarczone w oryginalnych opakowaniach 
producenta. Armaturę, łączniki i materiały pomocnicze należy przechowywać w magazynach lub pomieszczeniach 
zamkniętych w pojemnikach. 

 
 

5. Wykonanie robót     
 

5.1.  Ogólne warunki wykonania robót     
Ogólne warunki wykonania robót podano W ST-00. "Wymagania ogólne". Przy wykonywaniu robót budowlanych należy 
ściśle przestrzegać ogólnych zasad bhp i p.-poż. Narzędziami posługiwać się zgodnie z instrukcjami producenta urządzeń, 
zgodnie z zasadami bhp obsługi tych urządzeń. Prace spawalnicze mogą wykonywać tylko osoby uprawnione.  
 
5.2.  Wykaz robót objętych SST     
Ustalenia zawarte w niniejszej STWiORB stanowią wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót. 
 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu modernizację 
istniejących kotłowni oraz montażu pomp ciepła powietrze woda. 
 
Niniejsza STWiORB dotyczy niżej wymienionych robót: 
 
Roboty budowlane: 
- wycięcie w utwardzonym podłożu przestrzeni na wykonanie fundamentów pomp 
- wykonanie wykopów pod fundamenty 
- wywiezienie urobku na wysypisko 
- wykonanie wiertnicą przejść dla rur z izolacją cieplną przez ścianę zewnętrzną 
- betonowanie fundamentów dla pomp 
- montaż konstrukcji zamocowania pomp 
 
Roboty montażowe technologiczne 
- wykonanie włączeń do istniejących rurociągów grzewczych w istniejących kotłowniach 
- montaż niezbędnej armatury  
- montaż rur grzewczych z instalacją zamocowań 
- montaż pomp ciepła 
- montaż modułów grzewczych i armatury regulacyjnej i kontrolnej 
- próby ciśnieniowe i grzewcze 
- montaż układu sterowniczego 
- uruchomienie i regulacja układu 
 
Roboty izolacji termicznej 
- oczyszczenie i przygotowanie powierzchni do malowania 
- malowanie antykorozyjne 
- izolacja ciepłochronna 
- montaż płaszcza izolacji 
 
Roboty elektryczne 
- wykonanie i montaż modułów zasilających 
- montaż zasilania elektrycznego pomp i grzałek 
- pomiary i uruchomienie 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 5

5.3.  Szczegółowe warunki wykonania robót  
 
Montaż pompy ciepła 
Pompy osadzić zgodnie z instrukcją producenta na fundamentach wykonanych przed ich montażem. Włączenie pomp ciepła 
wykonać zgodnie z załączonych schematem technologicznym. Istniejącą instalację dostosować do stanu projektowanego.  
 
Montaż pomp ciepła i modułów hydraulicznych prowadzić zgodnie z instrukcją montażową producenta. Armaturę odcinającą 
i regulacyjną stosować na ciśnienie 0,6 MPa.  
 
 
Montaż rurociągów 
Dopuszcza się możliwość układania odcinków przewodów bez spadku, jeżeli prędkość przepływu wody zapewni ich 
samoodpowietrzenie, a opróżnianie wody jest możliwe przez przedmuchanie sprężonym powietrzem. 
 
Przewody należy zaizolować. Zaizolowane przewody prowadzone na zewnątrz należy dodatkowo zabezpieczyć płaszczem z 
blachy. 
 
Przewody poziome prowadzone przy ścianach, na lub pod stropami itp. powinny spoczywać na podporach stałych (w 
uchwytach) i ruchomych (w uchwytach, na wspornikach, zawieszeniach itp.) usytuowanych w odstępach nie mniejszych niż 
wynika to z wymagań dla materiału z którego wykonane są rury. 
Przewody układane w zakrywanych bruzdach ściennych i w szlichcie podłogowej powinny być układane zgodnie z projektem 
technicznym. Trasy przewodów powinny być zinwentaryzowane i naniesione w dokumentacji technicznej powykonawczej. 
Przewody należy prowadzić w sposób zapewniający właściwą kompensację wydłużeń cieplnych (z maksymalnym 
wykorzystaniem samokompensacji). 
Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający wykonanie izolacji antykorozyjnej (przewody ze stali węglowej zwykłej) i 
cieplnej. Nie dopuszcza się prowadzenia przewodów bez stosowania kompensacji wydłużeń cieplnych. 
Przewody zasilający i powrotny, prowadzone obok siebie, powinny być ułożone równolegle.  
Przewody należy prowadzić w sposób umożliwiający zabezpieczenie ich przed dewastacją (szczególnie dotyczy to 
przewodów z tworzywa sztucznego i miedzi). 
Przewody poziome należy prowadzić powyżej przewodów instalacji wody zimnej i przewodów gazowych. 
Rozdzielacz, wykonany na budowie, powinien mieć wewnętrzny przekrój poprzeczny co najmniej równy sumie wewnętrznych 
przekrojów poprzecznych przewodów doprowadzonych do rozdzielacza i jednocześnie jego średnica wewnętrzna powinna 
być większa od wewnętrznej największego przewodu przyłączonego co najmniej o 10%. 
 
Tuleje ochronne 
Przy przejściach rurą przez przegrodę budowlaną (np. przewodem poziomym przez ścianę, a przewodem pionowym przez 
strop), należy stosować tuleje ochronne. W tulei ochronnej nie może znajdować się żadne połączenie rury. 
Tuleja ochronna powinna być rurą o średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej rury przewodu: 
a) co najmniej o 2 cm, przy przejściu przez przegrodę pionową, 
b) co najmniej o 1 cm, przy przejściu przez strop. 
Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 5 cm z każdej strony, a przy przejściu przez 
strop powinna wystawać około 2 cm powyżej posadzki. Nie dotyczy to tulei ochronnych na rurach przyłączy grzejnikowych 
(gałązek), których wylot ze ścian powinien być osłonięty tarczką ochronną. Przestrzeń między rurą przewodu a tuleją 
ochronną powinna być wypełniona materiałem trwale plastycznym nie działającym korozyjnie na rurę, umożliwiającym jej 
wzdłużne przemieszczanie się i utrudniającym powstanie w niej naprężeń ścinających. 
Przepust instalacyjny w tulei ochronnej w elementach oddzielenia przeciwpożarowego powinien być wykonany w sposób 
zapewniający przepustowi odpowiednią klasę odporności ogniowej (szczelności ogniowej E; izolacyjności ogniowej I) 
wymaganą dla tych elementów, zgodnie z rozwiązaniem szczegółowym znajdującym się w projekcie technicznym. 
 
Montaż armatury 
Armatura powinna odpowiadać warunkom pracy (ciśnienie, temperatura) instalacji, w której jest zainstalowana. Przed 
instalowaniem armatury należy usunąć z niej zaślepienia i ewentualne zanieczyszczenia. 
Armatura, po sprawdzeniu prawidłowości działania, powinna być instalowana tak, żeby była dostępna do obsługi i 
konserwacji. Armaturę na przewodach należy tak instalować, żeby kierunek przepływu wody instalacyjnej był 
zgodny z oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze. 
Armatura na przewodach powinna być zamocowana do przegród lub konstrukcji wsporczych przy użyciu odpowiednich 
wsporników, uchwytów lub innych trwałych podparć, zgodnie z projektem technicznym. 
Zawory grzejnikowe połączone bezpośrednio z grzejnikiem nie wymagają dodatkowego zamocowania. 
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6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT. 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w części pn. Wymagania Ogólne niniejszej specyfikacji. 
 
Instalacja centralnego ogrzewania 
 
Warunki przystąpienia do badań 
Badania należy przeprowadzić w następujących fazach: 
a) przed zakryciem bruzd, stropów podwieszonych oraz przed zamurowaniem przejść przewodów przez przegrody 
budowlane 
b) przed pomalowaniem elementów urządzenia i nałożeniem otuliny 
c) po ukończeniu montażu i po przeprowadzeniu płukania całego urządzenia oraz dokonaniu regulacji 
d) w okresie gwarancyjnym 
 
Badanie odbiorników ciepła 
Należy wykonywać sprawdzenie położenia odbiornika względem jego odległości od elementów budowlanych sposób 
mocowania, wypoziomowanie, połączenie z gałązkami, rozmiary, umieszczenie zaworów odcinających i ich dostępność 
 
Badanie przewodów 
Należy sprawdzić prawidłowość prowadzenia przewodów, zastosowany rodzaj rur i ich średnic i porównać wyniki z 
dokumentacją; połączenia gwintowane i kołnierzowe należy wykonać przez wyrywkowe oględziny zewnętrzne, sprawdzenie 
odległości połączeń względem podpór, połączenia spawane: sprawdzenie rodzaju spawania na podstawie zapisu w 
Dzienniku Budowy, oględziny zewnętrzne wykonania spoin, sprawdzenie ich położenia względem podpór, sprawdzenie 
spadków przewodów, sprawdzenie przez oględziny zewnętrzne umieszczenia elementów do odpowietrzenia; sprawdzenie 
przejść przewodów przez ściany i stropy, położenia połączeń kołnierzowych w przewodach ułożonych obok siebie, 
sprawdzenie odległości przewodów względem siebie, sprawdzenie odległości przewodów względem przegród budowlanych 
oraz względem siebie, sprawdzenie prawidłowości łączenia pionów z przewodami poziomymi, sprawdzenie spadków gałązek 
ich średnic. 
 
Badanie armatury  
Badanie prawidłowości umieszczenia, wyrywkowe badanie prawidłowości działania poszczególnych elementów, 
sprawdzenie cech legalizacji termometrów oraz manometrów, sprawdzenie typu z zakresu podzielni, miejsc i sposobu 
wbudowania, działania przez obserwację wskazań. 
 
Badanie szczelności na zimno 
Badania nie należy przeprowadzać przy temperaturze zewnętrznej niższej niż 0°C. Przed przystąpieniem do badania 
instalację należy kilkakrotnie przepłukać. Na 24 godz. (gdy temperatura zewnętrzna jest wyższa od +5°C) przed 
rozpoczęciem badania instalacja powinna być napełniona wodą zimną i dokładnie odpowietrzona. 
W tym okresie należy dokonać starannego przeglądu wszystkich elementów oraz skontrolować szczelność połączeń przy 
ciśnieniu statycznym słupa wody w instalacji. 
 
Próby ciśnieniowe instalacji  
Próbę ciśnieniową przeprowadza się na ciśnienie 1,5 raza ciśnienia roboczego (ciśnienie nie większe niż dopuszczalne dla 
najsłabszego punktu instalacji) przy odkrytych przewodach (nie zabetonowanych, nie zaizolowanych) 
- wytworzyć trzykrotnie w odstępach co 10 minut ciśnienie próbne, 
- po ostatnim osiągnięciu ciśnienia próbnego w przeciągu 30 minut ciśnienie nie powinno obniżyć się o więcej niż 0,6 bara, 
- po dalszych dwóch godzinach ciśnienie nie powinno obniżyć się więcej niż o 0,2 bara od wartości odczytanej po 30 
minutach, 
- podczas próby szczelności należy wizualnie sprawdzić szczelność złącz. 
 
W przypadku natynkowego prowadzenia rur sprawdzić zachowanie się podpór stałych i przesuwnych. 
Protokół z próby ciśnienia sporządzić na formularzu firmowym producenta. 
 
Badanie szczelności i działania w stanie gorącym 
Badanie można podjąć po uzyskaniu pozytywnego wyniku próby szczelności na zimno i usunięciu ewentualnych usterek 
oraz po uzyskaniu pozytywnych wyników badań zabezpieczeń instalacji. 
Próbę należy przeprowadzić po uruchomieniu źródła ciepła. 
Podczas próby należy dokonać oględzin wszystkich połączeń. 
Wszystkie nieszczelności i inne usterki należy usunąć. 
Wynik próby uważa się za pozytywny jeśli cała instalacja nie wykazuje przecieków ani roszenia, a po ochłodzeniu 
stwierdzono brak uszkodzeń i trwałych odkształceń. 
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Badanie działania w ruchu 
Przed przystąpieniem do czynności regulacyjnych należy sprawdzić, czy wykonane przegrody zewnętrzne budynku spełniają 
wymagania ochrony cieplnej. Należy sprawdzić szczelność okien i drzwi oraz spowodować usunięcie zauważonych usterek. 
Istotne spostrzeżenia powinny być udokumentowane wpisem do dziennika budowy, a ich wpływ na warunki regulacji 
uwzględniony w protokole odbioru. 
Regulacja montażowa przepływów czynnika grzejnego w poszczególnych obiegach instalacji wewnętrznej ogrzewania 
wodnego, przy zastosowaniu nastawnych elementów regulacyjnych, w zaworach z podwójną regulacją lub kryz dławiących, 
powinna być przeprowadzona po zakończeniu montażu, płukaniu i próbie szczelności instalacji w stanie zimnym. 
Wszystkie zawory odcinające na gałęziach i pionach instalacji muszą być całkowicie otwarte; ponadto należy skontrolować 
prawidłowość odpowietrzenia zładu. 
 
 
7. OBMIAR ROBÓT. 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w części pn. Wymagania Ogólne niniejszej specyfikacji. 
Jednostką obmiarową jest: 
a) 1 m dla: 

- przewody rurowe,  
- bruzd. 

b) 1 m2 dla: 
- obudowa płytami g-k, 
- izolacji rurociągów  

c) 1 m3 dla: 
- rozkucia posadzek, 
- robót ziemnych, 
- uzupełnienia posadzki, 

d) 1 szt. dla: 
- urządzenia, 
- armatura. 

 
 
8. ODBIÓR ROBÓT. 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót. 
Ogólne zasady odbioru robót podano w części pn. Wymagania Ogólne niniejszej specyfikacji. 
Poszczególne etapy robót powinny być odebrane i zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. Odbioru robót (stwierdzenie 
wykonania zakresu robót przewidzianego w dokumentacji) dokonuje Inspektor Nadzoru, po zgłoszeniu przez Wykonawcę 
robót do odbioru. Odbiór powinien być przeprowadzony w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych poprawek bez 
hamowania postępu robót. Roboty poprawkowe Wykonawca wykona na własny koszt w terminie ustalonym z Inspektorem 
Nadzoru. Odbiory robót zanikających i ulegających zakryciu należy prowadzić w miarę postępu robót, kontrolując ich jakość 
w sposób podany w punktach wyżej. Odbiory częściowe i końcowe prowadzić zgodnie z zasadami podanymi w niniejszej 
specyfikacji oraz stosownymi wytycznymi i normami. 
Jeżeli wszystkie badania dały wyniki pozytywne, wykonane roboty należy uznać za zgodne z wymaganiami. Jeżeli chociaż 
jedno badanie dało wynik ujemny, wykonane roboty należy uznać za niezgodne z wymaganiami norm i kontraktu. W takiej 
sytuacji Wykonawca jest zobowiązany doprowadzić roboty do zgodności z normą i Dokumentacją Projektową, 
przedstawiając je do ponownego odbioru. 
 
8.2. Podstawa płatności  
UWAGA! Ewentualnie załączony przedmiar robót ma charakter orientacyjny i pomocniczy – nie jest podstawą do rozliczania 
się. Wykonawca zobowiązany jest we własnym zakresie sporządzić kosztorys ofertowy, uwzględniając warunki podane w 
Projekcie Wykonawczym i Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych. 
 
9. PRZEPISY ZWIĄZANE. 

- Ustawa z dnia 7 Iipca1994 r, Prawo budowlane (tekst jedn. Dz.U. z 2025 r. poz. 418 z późn. zm.)   
- Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (tekst jedn. Dz. U. z 2021 r. poz. 1213) 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny 

odpowiadać budynki i ich usytuowanie (tekst jedn. Dz.U. z 2022 r. poz. 1225 z późn. zm.)  
- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16 sierpnia 1999 r. w sprawie warunków 

technicznych użytkowania budynków mieszkalnych (Dz.U. z 2019 r. Nr 74 poz. 836). 
Rozporządzenie Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 20 grudnia 2021 r. w sprawie szczegółowego zakresu i 
formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu 
funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2021 r. poz. 2454) 

- Rozporządzenie Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 20 grudnia 2021 r. w sprawie określenia metod i podstaw 
sporządzania kosztorysu inwestorskiego, obliczania planowanych kosztów prac projektowych oraz planowanych 
kosztów robót budowlanych określonych w programie funkcjonalno-użytkowym (Dz. U. z 2021 r. poz. 2458) 
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Normy związane z przedmiotowym opracowaniem. 
- PN-EN 1505:2001 Wentylacja budynków – Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blach o przekroju prostokątnym – 

Wymiary; lub równoważne 
- PN-EN 1506:2001 Wentylacja budynków – Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o przekroju kołowym – 

Wymiary; lub równoważne 
- PN-B-01411:1999 Wentylacja i klimatyzacja – Terminologia; lub równoważne 
- PN-B-03434:1999 Wentylacja – Przewody wentylacyjne – Podstawowe wymagania i badania; lub równoważne 
- PN-B-76001:1996 Wentylacja – Przewody wentylacyjne – Szczelność. Wymagania i badania. lub równoważne 
- PN-B-76002:1976 Wentylacja – Połączenie urządzeń, przewodów i kształtek wentylacyjnych blaszanych; lub 

równoważne 
- PN-EN 1751:2001 Wentylacja budynków – Urządzenia wentylacyjne końcowe – Badania aerodynamiczne przepustnic 

regulacyjnych i zamykających; lub równoważne 
- PN-EN 1886:2001 Wentylacja budynków – Centrale wentylacyjne i klimatyzacyjne - Właściwości mechaniczne; lub 

równoważne 
- ENV 12097:1997 Wentylacja budynków – Sieć przewodów – Wymagania dotyczące części składowych sieci 

przewodów ułatwiające konserwację sieci przewodów; lub równoważne 
- PrPN-EN 12599 Wentylacja budynków – Procedury badań i metody pomiarowe dotyczące odbioru wykonanych 

instalacji wentylacji i klimatyzacji; lub równoważne 
- PrEN 12236 Wentylacja budynków – Podwieszenia i podpory przewodów – Wymagania wytrzymałościowe; lub 

równoważne 
- PN-64/B-10400 Urządzenia centralnego ogrzewania w budownictwie powszechnym. Wymagania i badania techniczne 

przy odbiorze; lub równoważne 
- PN-B-02414:1999 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań wodnych systemu zamkniętego z 

naczyniami wzbiorczymi przeponowymi. Wymagania; lub równoważne 
- PN-91/B-02415 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie wodnych zamkniętych systemów ciepłowniczych. 

Wymagania; lub równoważne 
- PN-91/B-02420 Ogrzewnictwo. Odpowietrzanie instalacji ogrzewań wodnych. Wymagania; lub równoważne 
- PN-90/M-75003 Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Ogólne wymagania i badania; lub równoważne 
- PN-91/M-75009 Armatura instalacji centralnego ogrzewania. Zawory regulacyjne. Wymagania i badania; lub 

równoważne 
- PN-EN 215-1:2002 Termostatyczne zawory grzejnikowe. Część 1: Wymagania i badania; lub równoważne 
- PN-EN 442-1:1999 Grzejniki. Wymagania i warunki techniczne lub równoważne 
- PN-EN 442-2:1999/A1:2002 Grzejniki. Moc cieplna i metody badań (zmiana A1); lub równoważne 
- PN-B-02421:2000 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Izolacja cieplna przewodów, armatury i urządzeń. Wymagania i 

badania odbiorcze; lub równoważne 
- PN– 93/C-04607 Woda w instalacjach ogrzewania. Wymagania i badania dotyczące jakości wody; lub równoważne 
- PN-76/B-03420 Wentylacja i klimatyzacja -Parametry obliczeniowe powietrza zewnętrznego; lub równoważne  
- PN-78/B-03421 Wentylacja i klimatyzacja -Parametry obliczeniowe powietrza wewnętrznego w pomieszczeniach 

przeznaczonych do stałego przebywania ludzi; lub równoważne 
- PN-B-02151-3  Akustyka budowlana. Ochrona przed hałasem; lub równoważne 
- PN-EN 1736:2002 Instalacje ziębnicze i pompy ciepła. Elementy podatne rurociągów, tłumiki, drgań i złącza 

kompensacyjne. Wymagania, projektowanie i instalowanie; lub równoważne 


